附件五：        教学设计文案
	课   题
	 《制取氧气》

	【教学目标】

知识与技能：了解实验室制取氧气的主要方法和原理，初步了解通过化学实验制取新物质的方法。认识分解反应。认识催化剂和催化作用。
过程与方法：通过对二氧化锰在过氧化氢分解反应中作用的探究，初步了解探究式学习，体验探究过程。
情感态度和价值观：通过体验实验探究过程，尝试实验成功的快乐，养成严肃认真的科学的态度和良好的实验习惯。
【教学重点】 

探究实验室制取氧气的药品、反应原理和实验装置的选择，并利用设计的装置制取氧气。
【教学难点】 

催化剂的概念和催化作用。
【教学对象分析】
    学生在以往的生活知识中对空气中的氧气有大概的了解，如呼吸离不开氧气，燃烧需要氧气、植物光合作用产生氧气等，加上掌握了一些基本的实验技能，所以对完整地学习制取一种气体有着浓厚的兴趣。学生对如何制取氧气的思路和方法毫无经验，这需要教师激发学生的兴趣，引导学生体验发现和提出问题的思路，让他们通过独立思考设计搜集证据的方式和方法，初步学习对探究结果的分析与总结，

培养学生科学严谨的学习态度，使他们能够及时对探究的各个环节进行表达和交流，以得到最佳的探究效果。学会制取气体的常规思路和方法，为第六单元二氧化碳的制取打下基础。
【教学媒体的选择和设计】
    多媒体，实物投影，学生分组实验器材。
【教学过程】
新课引入

多媒体展示氧气用途的相关图片，提出问题：你还知道哪些与氧气有关的知识？你知道哪些方法能得到氧气？如何在实验室里制取一瓶氧气？
授课过程
工业制氧流程图：






【板书】工业制氧气：分离液态空气制氧气（物理变化）
【提问】那么实验室中是如何制取氧气呢？

【板书】实验室制取氧气

[讲解]实验室采用：

（1）分解过氧化氢（H2O2） ；
（2）加热氯酸钾（KClO3）(用二氧化锰做催化剂) ；

（3）加热高锰酸钾（KMnO4）；
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小资料：过氧化氢溶液是一种无色液体； 
二氧化锰是一种黑色固体粉末； 
氯酸钾是一种白色固体物质； 
高锰酸钾是一种暗紫色的固体。
实验探究1
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（1）：在常温下，把带火星的木条伸入过氧化氢溶液的试管，观察木条是否复燃？ 
现象：木条不能复燃
结论：说明常温下放出氧气少。 
（2）：向上述试管中，加入少量二氧化锰，把带火星的木条伸入试管,观察发生的现象。
现象：木条复燃了 
结论：说明在常温下过氧化氢溶液遇到二氧化锰（MnO2）时迅速产生氧气。 
【板书】 过氧化氢  二氧化锰  水+氧气
实验探究2
待上述实验的试管中没有气泡时，重新加入过氧化氢溶液，把带火星的木条伸入试管，观察发生的现象。 
现象：木条复燃了 
结论： 说明二氧化锰（MnO2）仍然起作用所以又产生氧气。 
[讲述]以上实验可以重复多次,好像二氧化锰永远用不完,如果在实验前用精密的天平称量二氧化锰的质量,实验后把二氧化锰洗净、干燥，再称量，你会发现它的质量没有发生变化。把它再加到过氧化氢溶液中，还可以加速过氧化氢分解。这种神秘的物质叫什么呢？

【讲述】对，这种物质就是催化剂。
【板书】催化剂（又叫触媒）：能改变其它物质的化学反应速率，而本身的质量和化学性质在化学反应前后都没有改变的物质 。 
催化剂  一 变：化学反应速率变的特点  
二不变：质量不变、化学性质不变
【提问】那同学们思考一下，是否可用其他物质代替二氧化锰作为过氧化氢分解的催化剂？请同学们阅读P35页中“催化剂的作用”来回答老师的问题。

【讲解】一些工业和制药工业都要用酶作催化剂。

催化剂应掌握：

①能改变其它物质的反应速率，这里的“改变”包括加快和减慢两种含义。 
②催化剂的化学性质在化学反应前后没有改变，但是物理性质可能改变。 

③催化剂是针对具体反应而言的，如二氧化锰在过氧化氢分解制取氧气时，能够起催化作用，是催化剂；但二氧化锰不是所有化学反应的催化剂。 

④在某个化学反应中，可以选择不同的物质做为催化剂。如双氧水分解制取氧气时，既可以选择二氧化锰做催化剂，也可以选择氧化铁做催化剂。 

【讲述】其实实验室中，除了用过氧化氢分解的方法制取氧气外，还常常用什么方法来制取氧气？

【讲解】加热分解氯酸钾和加热高锰酸钾的方法制取氧气。

1． 加热分解氯酸钾:加热混有二氧化锰的氯酸钾固体时，放出氧气。同时还有一种叫氯化钾的物质生成。

【提问】二氧化锰在这一反应中是什么？起什么作用？
【讲解】二氧化锰就是催化剂，在整个反应中它的质量和化学性质都没有变。这个反应可以表示如下：

 【板书】
2.加热分解高锰酸钾：高锰酸钾是一种暗紫色的固体，它受热时，分解出氧气，同时还有锰酸钾和二氧化锰。反应表示如下：

【板书】高锰酸钾       锰酸钾 + 二氧化锰 + 氧气

[提问]分析上述三个制取氧气的反应，他们有什么共同特点？上述三个反应与化合反应有什么不同

【板书】分解反应：有一种反应物生成两种或两种以上其他物种的反应。

化学反应：化合反应

                  分解反应

 [讲解]这三个反应的反应物都是一种物质，生成物是两种或两种以上，三个反应正好与化合反应相反，这样的反应就叫分解反应。

[练习]在下列反应中

A、H2O→H2+O2               B、CO2+H2O→H2CO3                  C、CH4+O2→CO2+H2O

属于分解反应的有             
属于化合反应的有              
属于氧化反应的有              
今天我们通过实验探究，归纳得出了氧气的实验室制法，了解了催化剂的相关性质，相信同学们的学习能力和知识储备都有了一个新的提升！下节课我们将接着研究氧气制取的其他知识。
课后作业(1)完成课本112页四道习题

(2)利用家庭里的物品，设计并完成制取二氧化碳气体的实验

板书设计         

课题2    制取氧气（第1课时）
一、氧气的工业制法
二、氧气的实验室制法
1、反应原理：过氧化氢  二氧化锰  水+氧气
                    氯酸钾     氯化钾 + 氧气

高锰酸钾       锰酸钾 + 二氧化锰 + 氧气
2、催化剂及催化作用
【教学反思】
我在本节课的教学中运用了新课程理念，学生自主学习得到了落实。以学生为主体，把课堂还给学生，设置一环一环的问题让学生讨论，在问题的引导下，加上适当点拨指导，水到渠成，在学生的想、说、议、探、评中愉快地完成本课题的研究。本节课中，我通过用影像片段和引入本节课的学习，使学生的思维处于亢奋状态，接着明确本节课的目的是在实验室成功制备出氧气，进而分析达到这一目的所需要解决的问题，即如何选择药品，如何设计装置，如何操作以及操作中的注意事项，带着这三个问题，学生采取分析、讨论、评价交流等方式逐一解决，并适时归纳小结，体验成功的喜悦。学习中创造机会让学生学会与人交往、与人合作、与人交流，学会分享他人的观点，学会如何让人接受自己的观点、看法，并赢得对方的支持，使学生的合作意识得到培养。
当然，本课题课堂教学中也存在一些问题。如交流的深度不够，把实验和教学同步结合，边实验边讲解，但实验条件，实验课堂的控制，太有限的教学时间要求学生要达到的目标都困扰着我。将在以后的实践中不断改进！
【备查网址】1. http://hx.zxxk.com/
            2. http://www.pep.com.cn/czhx/jshzhx 


内容包括：①教学目标；②教学内容和重、难点分析；③教学对象分析；④教学媒体的选择和设计；⑤教学过程；⑥教学反思；⑦备查网址。
注：请用小4号字体打印，不够可另附页。
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