南京市上元中学2014-2015学年第二学期

初三物理备课组工作总结
    这一学期物理学科保质保量地完成了各项指标，这得益于整个备课组老师的团结合作和孜孜不倦的工作；得益于整个备课组老师充分挖掘和有效整合课程教学资源，激发了学生物理学习的兴趣，提高了物理学习的效率；得益于全体初三学生的勤奋努力和不懈奋斗。现将具体做法总结如下： 

    一、利用课堂教学，练好学生基本功 

    充分利用课堂教学，研究教材，研究学生，从初三学生已经学习一年物理的实际情况出发，着重把握好我校高效课堂教学模式的几个有机环节，写好导学案，做到让学生在轻松、愉快、自主的气氛当中当堂或在考核过程中掌握、消化所学知识，力争精心引导学生组织好每一堂课，扎扎实实学好每一堂课，认认真真巩固好每一堂课，使物理教学真正落到实处。在新课的导学案编写中，做到突出重点、抓住关键、突破难点，精选例题、习题，由浅入深，循序渐进，在课堂上充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用，让本来很有趣味的物理课堂真正成为学生学习的乐园。 

    二、加强实验教学，增强学生实践能力 

    遵循物理教学规律和物理学科的特点，以实验启动物理概念、定理、定律的教学。在演示实验中，引导学生有目的地观察，启发积极思维，提示物理现象的本质。组织好学生进行实验探究，充分发挥学生的主动性，培养学生独立操作的能力、团结协作的精神和学生自主创新的能力。经过一个学期的努力，大部分学生能从实验现象中分析出实验目的、本质，初步具备了物理的思维品质和独立操作的能力，并学会对电路进行故障分析及处理。 

    三、研究学生，因材施教，整体性提高学生素质 

    注重每一个学生，在高效课堂教学中，充分发挥学生的帮带作用，使每一个学生都有进步。学生智力、素质的参差必然导致教学的不统一性，在教学过程中注意兼顾全体学生，难易有度，激励先进学生，鼓励后进生。一学期来，各班通过帮扶小组，在培养好尖子生的同时，还利用课余时间辅导、帮助、鼓励基础差的学生赶上先进生，让差生在老师的激励、关心下不断取得进步。

    四、重视德育渗透，培养科学态度 

    在物理教学过程中，不断地向学生渗透辩证唯物主义教育、爱国主义教育、道德品质教育和科学态度教育。着重介绍了我国科学家热爱祖国的事迹，介绍了我国历史上和现代科技成就，大大增强了学生学习物理的兴趣，培养了其严肃认真、实事求是、团结协作的作风。 

    五、大胆、稳妥探求教学改革 

    着眼于素质教育，为达到最终培养学生能力的目的，继续开展并实行我校的高效课堂教学模式，还结合愉快教学法、陶治情感法、强化训练法，和谐地展开双边活动，此法不仅能赐其以鱼，还赐其以网，授之以渔。教学实践表明，此教学模式较常规教学更易增强学生的自主自学能力，调动学生学习的积极性，发挥学生的主动性和主体性，使学生的成绩有较大幅度的提高。 

    六、坚持抓好 “错题分类再现，平时打好学习基础”

    平时我们备课组内教师通力合作，将不同层次学生练习中出现的错误率较高的题目进行分类整理，建立错题档案。对粗心错误、概念错误与难题错误区别对待，然后给学生进行第二次练习或测试。粗心错误常常包括审题错和笔误两种情况，属于比较简单的错题再现，比较适合于在各类统一考试前进行最后磨合，提醒学生在考场上要细心认真；而概念错误则是要在每一章节后记中整理，再通过填空、选择等题型再现；而难题出错往往是学生在分析题目时遇到困难无法完成而出错，所以很大程度上并不是简单地把做错的题目给学生重做一次，而是根据错题的难度进行分析，将难度较大的错题拆解分成比较简单的若干道题，然后再让学生完成。因为难度降低，第二次练习时学生普遍能够做得较好，达到了巩固强化的效果。 

总之，初三物理备课组注重研讨与协作，提高集体备课效率，全面完成了学校下达的各项指标。新学期我们备课组将充分发挥不同教师的优势，互帮互助、取长补短，调动每一位教师的教学热情和工作积极性，将备课组的智慧发挥到最大限度，深入总结，积累大量的第一手资料，为物理学科积累不少经验和资料！
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