2015-2016年度第一学期初中信息技术教研组计划
初中信息技术备课组在学校教导处和信息技术教研室的直接领导下，备课组的全体教师在这个学期都能立足实际、搞好教学，并且不断更新知识、提高自身素质，取得了一些成绩，现总结如下：
一、加强学习，提高业务水平
    有组织的安排备课组相关教师认真参加各级新课程培训和教研活动，认真学习《江苏省中小学信息技术课程指导纲要》，进一步明确课程任务，确立教学应以使学生具备一定信息能力，养成良好信息素养为中心的指导思想，通过对《指导纲要》的学习，结合我校的实际情况，认真实施信息技术课堂的有效教学。
二、集体备课，提高课堂教学质量
    初一年级这学期和上学期一样，还是采用了新的教材，新教材与以往的教材相比，有了很大的改革。以往的教材主要教授学生具体的一些操作，通过反复联系具体的操作步骤来掌握一种软件的应用。教材忽略了素质教育，没有开发学生的创造性和潜力。新教材的内容都是以任务完成的形式来开展的。学生可以用不同的软件来达到课本布置的任务，学生在选择软件的时候有了充分的自由，和体现个性的机会。而且，课本的练习都是让学生完成作品，没有具体的操作练习。这样的教材看似简单，其实对教师和学生的能力都要求比以前高，为了更好地掌握新教材的教法，达到最好的上课效果，这学期我们备课组每周至少1次集体备课，平时在办公室里，大家在聊天中也经常探讨新教材的教法和学法。
    初二年级这学期课本内容基本完成，考虑到这种情况，又经过对学生的调查，初二年级开设了一些图形处理、网页制作的课程，提高了学生的学习兴趣，也提高了学生的信息技术素质。图形处理课程围绕我们身边的图形制作展开，培养学生的观察能力和空间的抽象思维能力。
     针对后进生不爱学习、上课纪律差的问题，组内教师常和学生做思想交流，倾听学生的心声，鼓励学生做作品，并对做出的作品给予很大的肯定，树立学生的自信心。
三、立足教学、搞好教研工作
    本学期备课组能积极开展教学研究活动，每周一次，进行当周教学情况的小结以及下周的教学安排工作，每月都有当月教学工作小结，集中学习的时间、地点，内容落实，并有记载，内容针对强，且有带头中心发言，积极参加备课组的课堂教学专题性研究。老师们都很好地完成了教学常规工作，全组老师的共同努力下。在搞好教学工作的同时，注重自己的文化、业务学习，积极撰写教学论文，不断提高自身业务水平。 
四、开设综合实践课
     这学期，开展了信息学奥赛辅导工作。采用自愿报名的方式，由于学生报名踊跃，我们最终采取了考试筛选确定实践课成员。信息学奥赛内容比较枯燥，但是学生的学习兴趣还是很浓厚，上课气氛很好，学习热情高。学生取得的巨大的进步。
五、备课组下一步努力的方向
    落实教学常规，扎扎实实地作好教学工作。教学工作是实现教育目的、培养德、智、体、美、劳全面发展人才的基本途径，是学校工作的中心环节，是学校工作永远不变的核心。下学期我们要努力做好以下工作：
    1、加强自身基本功的训练，课堂上做到精讲精练，进一步注重对学生能力的培养。
    ２、要求每位教师对差生要多些关心，多点爱心，再多一些耐心，使他们在对计算机的认识上有更大进步。
   ３、加强机房纪律和机器使用道德方面的教育，使学生不仅在班级集中注意力学习，在机房上机时也要按规定严格约束自己。
    ４、利用各种教学方法，提高学生注意力。
社会在发展，时代在前进，学生的特点和问题也在发生着不断的变化。教育教学工作，是一项常做常新、永无止境的工作。作为教育工作者，必须以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生教育和管理工作中的新情况、新问题，掌握其特点，发现其规律，尽职尽责地做好工作。
    5、加强初中信息技术科目的考核检查。每学期至少进行两次检查,期末进行统一考核，考核结果记入学期考评。
    总之，我们组内成员会一如继往地团结协作、和谐愉快、共同努力，尽我们所能，近可能优秀地完成学校交给我们的各项工作。

