“大手拉小手”，践行“力行”党支部品牌创建
南京市上元中学  徐国强

2014年12月12日，对我校党支部来说，是一个值得纪念的日子，我校“力行”党支部品牌创建获得江宁区教育局党工委的认同，
肯定和表彰。

回顾我校党支部品牌创建之路，感慨颇多，它凝聚了上元人的智慧、辛劳；体现了上元人奋力拼搏、自强不息；更加凸显上元“崇德·力行”的校训。

首先，征集响亮的品牌名称。学校党支部通过教师会、党员大会进行广泛发动宣传，以“力行”作为党支部品牌名称认可度最高。上元中学的校训即“崇德·力行”，其中“力行”一词的内涵比较切合我们创建的宗旨和目标。 “崇德·力行”校训多年来一直广为大家所接受，一直引领上元人努力实践、竭力而行、自强不息、奋力进取。

学校党支部认为开展创建工作的出发点和落脚点是：“充分考虑服务对象——学生、家长及教工；紧紧围绕中心工作——教育、教学及管理”。 我们认为创建不能“空对空”，不能停留在纸上；要“接地气”，要关注学困群体，要落实到行动上，务求实际实效！学校党支部认为开展创建工作必须借助有效的载体来支撑，学校党支部组织各个科室，认真梳理学校多年来开展的活动中具有实效，又符合上元特色，且得到全校师生广泛认同的工作中，精选了三个看得见、可操作、参与率比较高、影响比较大的创建载体。

下面就重点介绍“大手拉小手的一对一”党员干部、党员教师百日帮扶活动。
“一对一” 帮扶是在系党支部的倡议下，师生手拉手、爱心一帮一，是教工党员结对帮扶学困学生顺利完成学业的一项制度。在每年初三学生一轮复习后，中考100天前。根据学生实际的思想和学习状态，选定一批学困生，让党员教师和学科骨干认领帮扶，主要是思想上的解惑、学习上的帮助、心理上的疏导等。实现每一位受助学生学有所教、惑有所解、爱有所依、困有所帮，时刻感受到我们关爱的目光。在具体执行中，可以一对一，也可以一对多名同学；帮扶者可以是教工党员，也可以是非教工党员。这项活动是我校构建和谐校园、和谐班级、和谐师生关系的重要举措；是我校践行群众路线、践行社会主义核心价值观、树立党员良好形象的自觉行动；也是我校关心和爱护学困学生，践行“崇德·力行”校训的真实写照。

明确责任。开展“一对一”帮扶实践活动，党员干部与帮扶对象均采取实名制，认真填写《党员干部与帮扶对象对接表》，明确党员干部本人和帮扶对象的联系方式，统一报支部备案。
发挥主体。学校党支部将明确在开展“一对一”帮扶实践活动中的具体责任，提供必要条件，抓好工作落实。引导党员干部增强责任意识、服务意识，积极参与，切实受到教育，激励自己做好本职工作。
督促检查。支部将随时了解掌握活动进展情况，及时发现和解决活动中遇到的问题，总结和推广典型经验和做法。同时要加强检查指导，全程动态掌握党员干部参加活动的情况。适时向帮扶对象和家庭发放征求意见表，征求他们对负责帮扶的党员干部及帮扶情况的意见。
经验总结。在活动中我们将认真总结开展“一对一”帮扶实践活动的经验，不断丰富活动内容和形式，并逐步建立健全帮扶的长效机制，推进实践活动不断走向深入。
虽然我们没有很多写在纸上的文字记录，但都能利用课余时间经常接触，谈心鼓励，指点学科学习。平心而论这种做法效果很好！比如，去年的初三学困生被认领后，学校党支部还牵头专门召开了两次会议，一是在“一模”考试后，针对他们一一分析原因，开会予以鼓励；中考前再次召集他们开会，学校每人赠送了一块手表，寓意“珍惜时间，认真应考”，由支部委员、校级领导亲自发放到每个学生手中，现场氛围和会后效果超出我们的预期！邰宝林书记亲自讲话鼓励。我们的宗旨是：在最关键的时间节点、给予最需要帮助的学困生以帮助！切合实际，取得实效。今年的百日帮扶活动方案正在筹划落实中。
2015年1月，学校党支部升格为党总支并成功换届选举，新一届党总支成员一致认为：“力行”党支部品牌创建没有“过去时”，只有“进行时”！我们要将成绩内化为动力，将特色打磨成品牌。下一步，我们将充实完善已有的活动载体，拟将已经初步形成上元中学特色的集体备课打造成品牌，做精做细入学课程，充分发挥“力行”党总支部的品牌辐射效应，让所有党员教师深入其中、学有榜样、行有标杆，无愧于“力行”品牌称号，让组织外的青年骨干教师心向往之！果真如此，“力行”党总支部品牌才能真正名符其实！上元中学才能逐步办出品位！我们将为之努力。

创建点评：上元中学“力行”党支部创建品牌，彰显学校办学理念，凸显“崇德·力行”校训；创建载体，操作性强、参与率高、影响面广，有利于发挥支部品牌辐射效应，让所有党员学有榜样、行有标杆，让支部品牌名符其实；让学校办学更具品位特色！
